

济南供电段李民：

“一滴水”的十二年慈善路



李民(后左一)和孩子合影。

文/本报记者 沈振
片/本报通讯员 车富彬

真学苦干， 练就一双神奇的耳朵

穿一身旧工装，戴一副老式眼镜，言谈举止透着谦和，这就是记者眼前的李民。1994年李民从部队退伍，转业成了一名基层铁路职工，被分配到菏泽变配电工区，而他在这一呆就是20年。

李民所在的菏泽变配电工区，负责京九线曹县至梁山150公里铁路线9个牵引变电所和配电室的日常值守和设备巡护任务，是济南铁路局供电系统最大的变配电工区。

多年的工作经验积累，李民练就了一手绝活“你听，电力设备的‘嗡嗡’声很平稳的，运行正常。”凭一双耳朵在配电室10KV高压机房，李民巡查一圈就能准确的判断出每一台设备的状态。

李民告诉记者，这些电力设备都是近几年更换的，原来需要挨个柜子抄表，现在电压、电流、功率等全显示在电脑上。要想把工作干好，必须摸清电力设备的“脾气”。

一次，曹县牵引变电所变压器电压异常，一号变C相电压突然降低。值班员怎么也找不到问题的原因，打电话向李民请教。李民听了值班员的描述，语气肯定地说：“一定是C箱保险的毛病。”挂了电话后值班员立刻查看了C箱，一看果然是保险坏了。

菏泽供电车间主任端木令洲说，如今，京九线上的火车机车90%是电力机车，一旦发生电力设备故障，列车就撂那儿了。每年春运期间，列车运输任务重，李民他们工作压力很大，必须保证不间断供电，设备不出事，减少对运输的干扰。原来4个小时巡护一趟电力设备，春运期间缩短至两个小时，而巡查辖区内的9个配电室一次，李民就需要半个月的时间。

团结职工， 让班组由倒数变先进

2012年3月，李民被任命为菏泽变配电工区工长。当时，菏泽变配电工区共有42名职工，分布在40多名工友分布在京九线

李民是济南供电段菏泽供电车间菏泽变配电工区一名优秀的员工，2003年一次偶然的的机会，他开始资助贫困学生，直到今天从未间断过。除了无私地资助贫困学生，工作中的李民还是个优秀的工长。在他的带领下，先前是全段最落后的班组，一举变成济南铁路局先进班组。

近日，记者来到菏泽变配电工区，走进这位自称“一滴水”的工长的充满爱的世界。



李民捐献造血干细胞荣誉证书。



李民(左一)和同事在检查设备状态。



孩子告诉李民，自己又长高了。

曹县到梁山间，点多线长、人员分散，不易管理，当时菏泽变配电工区是济南供电段的落后班组，“老大难”班组。

当上工长后，李民便开始想方设法提高工区的向心力。“我就想让职工在工区感受家的温暖，让他们把工区当成家。”李民便开始从小事做起，从服务做起，处处为职工考虑。在李民的眼里，大伙关心的事就没有小事。职工关心工资发放情况，他每个月都会把每个人的工资单取回来，再分别送到9个值班点。每当有劳保或其它物品发放时，他便联系车辆，自己搬运把东西送到每个职工的手上。“他们就是我工作的一切，他们干得舒心，我才干得更有劲。”李民笑着说。

李民工区里的职工多已成家立业，每逢职工家中有急事，李民总是尽量安排调休。安排不开时，他就直接替班。去年9月份，在梁山上的一名职工患阑尾炎住院，没想到，他的父母也因病住院。李民放弃年休假和副工长轮流替班，让这位职工更好地照顾父母。

“李民工去年有三分之一的时间在外帮职工替班。”副工长宋金荣说，职工为什么愿意听他的？因为他要求大家做的，自己首先做到了，还帮助其他人做，大家看到了都很佩服。

正是在李民的这种点点滴滴的关心下，整个工区工作完全变了样，人心齐了，工作顺了，成绩有了，还带出了热心公益的“水滴义工”团队。职工们说：“李民要求大家做的，他自己首先做到了；职工关心的事，他都替大家想着，我们还有什么好说的？”

自称“水滴”， 十二年慈善路从未中断

在刘庙配电站李民的电脑操作台上，记者发现一个用白酒包装盒改造成的“爱心捐款盒”，里面一角、一元、一百元各种面值的钱币塞得满满的，一大摞折叠起来的记录捐款支出明细的账单。

这是李民走到哪带到哪的捐款盒，用来筹集善款资助需要帮助的人。初始是个小盒子，现在变成大盒了。

李民资助贫困学生是从2003年开始的，先后资助4名贫困学生。当时，李民听同事说他有个亲戚家非常贫穷，孩子吃不上饭，由于营养不良，眼睛近乎失明，便实地了解情况，看到这个家连个院墙都没有，没有父亲，母亲重病两个孩子每天只花2元钱吃饭。李民坚持资助他们每月一人50元，直到他们离开学校，这也为李民持续12年的“爱心善举”拉开了帷幕。

父亲去世，母亲改嫁的贫困生王广彪上大学需交1万多元的费用，李民帮他申请到“利群阳光”助学金5000元，剩余的部分则由李民和家人、同事一起捐助。每个学年，李民都资助他1000元的学费，并每月给他300元的生活费。现在，小王已经顺利从大学毕业。

如今资助的孩子们长大了，李民却不想停下爱的脚步。2012年6月，李民在报纸上看到菏泽儿童福利院搬家的消息，得知由于工作条件和待遇问题，福利院招不到更多的护理人员照顾孤残儿童。李民组织周围的同事、朋友15个人，用“水滴义工”的名义去福利院做义工。每到节日或休息日李民都会和工友，抽空三三两两一起买水果、零食、学习用品、生活用品等给孤残儿童送去，和护理人员一起帮助孩子们康复，给每一个孩子一个拥抱。“水滴”越聚越大，目前义工队伍发展到60多人，既有工区职工，也有他们的自己的孩子，家人、亲戚和朋友。除了工作，李民和大家最主要的话题就是什么时候，怎么去帮助这些孩子，工友们的孩子们热切盼望的也是去孤儿院陪小朋友们。

“我不知道他叫什么名字，只知道他姓李，每次来送东西，帮孩子们做康复，都是脚步匆匆，来不了的时候，会委托家人、朋友来，很多的时候通过QQ不停地询问我们需要什么，孩子们需要什么，他的网名叫做‘一滴水’，真的像一颗水滴一样透明，给了我们太多的帮助，我觉得他是一个特别特别有爱心的人，孩子们喜欢他也需要他！”孤儿院主任李雪梅说。